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Kálmánháza, Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 3. missziói útja – Galácia vidéke és Efezus 

 

(2. dia) „22Miután Cézáreába érkezett, felment Jeruzsá-

lembe, köszöntötte a gyülekezetet, azután lement Antiókhi-

ába. 23Ott időzött egy darabig, majd útra kelt, sorra végig-

járta Galácia vidékét és Frígiát, erősítve valamennyi tanít-

ványt. […] 1Amíg Apollós Korinthusban volt, Pál végigjár-

va a felső vidékeket, elérkezett Efezusba. (3. dia) 18A hívők 

közül is sokan eljöttek, megvallották és elbeszélték ilyenféle 

mesterkedéseiket. 19Sokan, akik varázslással foglalkoztak, 

összehordták könyveiket, és mindenki szeme láttára eléget-

ték. Amikor kiszámították a könyvek értékét, ötvenezer 

ezüstpénzre becsülték. 20Így az Úr ereje által az ige hatal-

masan terjedt és megerősödött.”  ApCsel 18,22-23.19,18-20 

 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Hosszú kihagyás után újra Pál apostol missziói körútjait 

tanulmányozzuk. Elérkeztünk a 3. missziói úthoz. Ismétlés-

képpen (4. dia) az 1. missziói út 45 – 48-ig, a 2. missziói út 49 

– 52-ig tartott, ez a 3. volt időben a leghosszabb, 53 – 58-ig 

volt úton Pál apostol. A 3 missziói út 13 éven át tartott össze-

sen. A távolságban megtett út is egyre nagyobb volt (5. dia)  

1. Missziói út 

GYALOG és HAJÓVAL:          484 óra   

ÖSSZESEN:                      2 380 km  

2. Missziói út 

GYALOG és HAJÓVAL:         598 óra   

ÖSSZESEN:                      3 118km  

A 3. missziói útja során Pál apostol (6. dia) hatalmas távolsá-

got tett meg. A több mint 5 év alatt – most nem sorolom fel a 

leírtakat ahogy eljutott Antióchia városából egészen Korintus-
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ba, majd vissza hasonló úton Jeruzsálembe. A kivetítőn is lát-

hatjuk, mekkora területet járt be az akkori kor eszközeivel és 

lehetőségeivel, hol gyalog, hol lóháton, hol hajóval – több, 

mint 5 700 km-t tett meg és közel 1 100 órát (1 082) gyalogolt. 

Az akkori utazási eszközökkel ez egy hatalmas, emberi erőt 

próbáló út volt. (7. dia) Ezen a dián láthatjuk, hogy az 1. és 2. 

missziói útján mennyi utat tett meg gyalog és hajóval, és itt 

pedig (8. dia) láthatjuk, hány kilométert tett meg a 3. missziói 

útján, közel annyit, mint az első kettőn összesen. Hány telepü-

lést érintett, hány és hány városban, gyülekezetben, kisebb-

nagyobb közösségekben fordult meg, hány emberrel találko-

zott és hányaknak hirdette az evangéliumot?! 53-ban Isten újra 

a szívére helyezi, hogy induljon útnak, és egyrészt látogassa 

meg újra azokat az embereket, gyülekezeteket, ahol korábban 

már járt, másrészről pedig jusson el olyan helyekre is, ahol 

még nem járhatott. A felolvasott igeszakasz első mondata a 2. 

missziói út végéből volt, (9. dia) „22Miután Cézáreába érke-

zett, felment Jeruzsálembe, köszöntötte a gyülekezetet, az-

után lement Antiókhiába. 23Ott időzött egy darabig, majd 

útra kelt, sorra végigjárta Galácia vidékét és Frígiát, erő-

sítve valamennyi tanítványt.” Ebből a mondatból megtudhat-

juk, hogy újra azokra a területekre megy, ahol korábban már 

járt, és azokat az embereket látogatja meg, akikkel már koráb-

ban találkozott, sőt tanítvánnyá lettek. Ez egy kevésbé „látvá-

nyos”, de annál fontosabb munka. Két nagy szolgálata van 

Pálnak (10. dia),  

- járni szerte a világba, hirdetni az Igét, engedni annak a 

jézusi parancsnak, amit Ő mondott a missziói parancs-

ban: „19Menjetek el tehát, tegyetek tanítvánnyá min-

den népet...” Mt 28,19a 

- A másik terület (10/a dia) a hívők megerősítése. Nem 

hagyta magukra, hanem látogatta, erősítette, bátorította 

őket a hit útján. Jézus ezt is bízta az övéire, ahogy 

mondta annak idején Péternek: „Jézus ezt mondta ne-

ki: „Legeltesd az én bárányaimat!” Jn 21,15 
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Pál nem mindig missziói és evangélizációs munkát végzett, 

hogy új lelkeket nyerhessen meg, hanem a hívők megerősítésé-

re is szentelt időt. Ezékiel könyvében és Zakariás könyvében 

ennek a hiányára hívja fel Isten a figyelmet, ami kiváltképp 

nagy bűn, magára hagyni a hívő embereket: 

(11. dia) „4A gyengét nem erősítettétek, a beteget nem gyó-

gyítottátok, a sérültet nem kötöztétek be, az eltévedtet nem 

tereltétek vissza, és az elveszettet nem kerestétek meg” Ez 

34,4 (11/a dia) „…az elveszettekkel nem törődik, az elkó-

boroltakat nem keresi meg, a sérülteket nem gyógyítja, a 

fáradtaknak nem viseli gondját […] 17Jaj a mihaszna pász-

tornak, aki elhagyja a nyájat!” Zak 11,16.17a. Nem csupán a 

látványos, eufórikus hangulatú szolgálatok léteznek, hanem 

csendes, emberről-emberre, bátorító, erősítő, segítő, felemelő 

szolgálatok is. Egyszer egy stuttgarti rektor úgy fogalmazott 

egy lelkipásztornak (12. dia): „Sokan utazgatnak manapság és 

rakétatüzet szeretnének gyújtani, de kevesen vannak, akik vál-

lalják, hogy gyermekeket gondozzanak. Pedig erre a sok tü-

relmet igénylő munkára égető szükség van.” Pál nem csak a 

plántáló, missziói, evangélizációs munkát végezte, hanem a 

megerősítés, a gondozás szolgálatát is. Ezért ment és járta be 

azt a vidéket, ahol korábban már hirdette az evangéliumot. 

Nem csupán arra volt gondja, hogy újabb és újabb területeket 

járjon be, újabb és újabb embereket keressen fel, szólítson 

meg, ennek is nagyon fontos létjogosultsága van, de nem lehet 

magukra hagyni azokat sem, akik elindultak a hit útján, akik-

nek támogatásra van szükségük, hogy a hitben fejlődjenek, 

növekedjenek, erősödjenek. Mit ér az, ha eufórikus hangulatú 

megtérések, elindulások vannak, aztán parlagon hagyjuk eze-

ket az embereket?! Gondozni, segíteni, erősíteni kell, oda kell 

figyelnünk egymásra, meg kell látnunk, hogy kinek, mikor, 

mire van szüksége. Pál felismerte, hogy mielőtt új területekre 

megy, amelyeken nem volt még az 1. és 2. missziói útján, előt-

te végig kell járnia azokat a területeket, ahol korábban járt, 

mert felelőséget érzett azok iránt az embereket iránt, akiket 

korábban elért, megszólított, Krisztushoz vezetett. Ez a szolgá-
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lat azért is fontos, mert kiderül, hogy kik azok, akik „szalma-

lángmegtérőek”, s kik azok, akik komolyan gondolták a Jézus-

követést. Hányan vannak ma is, akikről konkrétan tudjuk, 

hogy elindultak a hit útján, jártak gyülekezetbe, bizonyságot 

tettek, aztán a világ mégis be – azaz visszaszippantotta őket. 

Nem tudtak meggyökerezni Krisztusban, hanem lemorzsolód-

tak. Hány és hány utánajárás volt, hányszor szólítottuk meg 

őket, hívogattuk, bátorítottuk szeretettel, hiányukról beszél-

tünk nekik, s még sincsenek közöttünk. Ilyen „szalmalángmeg-

térők”. Ilyenekről beszél Jézus Krisztus az egyik példázatában 

(13. dia): „Íme, kiment a magvető vetni, 4és vetés közben 

néhány mag az útfélre esett, aztán jöttek a madarak, és 

felkapkodták. 5Mások sziklás helyre estek, ahol kevés volt 

a föld, és azonnal kihajtottak, mert nem voltak mélyen a 

földben; 6de amikor a nap felkelt, megperzselődtek, és mi-

vel nem volt gyökerük, kiszáradtak. 7Mások tövisek közé 

estek, és amikor a tövisek megnőttek, megfojtották őket. 8A 

többi pedig jó földbe esett, és termést hozott: az egyik száz-

annyit, a másik hatvanannyit, a harmadik harmincannyit. 

[…] (14. dia) 19Amikor valaki hallja a mennyek országának 

igéjét, és nem érti, eljön a gonosz, és elragadja azt, ami szí-

vébe van vetve: ez olyan, mint akinél az útfélre hullott a 

mag. 20Akinél pedig sziklás talajra hullott, az hallja az igét, 

és azonnal örömmel fogadja, 21de nem gyökerezik meg ben-

ne, ezért csak ideig való, s amint nyomorúság vagy üldözés 

támad az ige miatt, azonnal eltántorodik. 22Akinél pedig 

tövisek közé hullott, hallja az igét, de e világ gondja és a gaz-

dagság csábítása megfojtja az igét, és nem hoz ter-

mést. 23Akinél pedig jó földbe hullott, az hallja és érti az 

igét, és terem: az egyik százannyit, a másik hatvanannyit, a 

harmadik harmincannyit.” Mt 13,3b-8.19-23. Ebből a pél-

dázatból kiindulva is fontos, hogy számon tartsuk egymást, 

odafigyeljünk egymásra, mert ez a mi felelősségünk is, hogy 

az a hullott mag aztán milyen fejlődésnek van kitéve. Van-e 

öntözve, gondozva, ápolva vagy hagyjuk, hogy az elindultak 
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nőjenek, mint a dudva?! Pál ebben komoly felelősséget érzett 

és ebben nekünk is nagy felelősségünk van! 

A második mondatrész, ami elénk kerül az már egy tá-

volabbi területen, Efezusban történik. Arról olvashatunk, hogy 

Pál apostolnak vannak munkatársai, pl.: Akvilla és Priscilla, de 

most egy újabb személy kerül elő, akit úgy hívnak, Apollós. 

Apollós Korintusban szolgál, ahol korábban Pál volt, Pál 

Efezusban, ahol korábban Apollós munkálkodott. Isten orszá-

gának áldott eszközei végzik a szolgálatokat. Ketten dolgoz-

nak egyidejűleg, mindegyik a másik munkaterületére kerül és 

folytatják egymás munkáját. Kiegészítik egymást, nem fonto-

sabb az egyik a másiknál, hanem Isten csodálatos eszközeiként 

végzik hűségesen a rájuk bízottakat. Egyik plántál, a másik 

öntöz – ahogy olvashatjuk Pál levelében (15. dia) „ 6Én ültet-

tem, Apollós öntözte, de a növekedést az Isten adta.” I Kor 

3,6. Isten országában egyetlen építésvezető van, de idelent sok 

szak – és segédmunkást használ. Így végzik hűségesen a fel-

adatukat és ennek a hűséges szolgálatnak Isten megadja, hogy 

olykor gyümölcsei is legyenek. Erről szól a második rész, amit 

Efezusban láthatunk: 

(16. dia) 18A hívők közül is sokan eljöttek, megvallották és 

elbeszélték ilyenféle mesterkedéseiket. 19Sokan, akik va-

rázslással foglalkoztak, összehordták könyveiket, és min-

denki szeme láttára elégették. Amikor kiszámították a 

könyvek értékét, ötvenezer ezüstpénzre becsülték. 20Így az 

Úr ereje által az ige hatalmasan terjedt és megerősödött.”. 

Ebben a történetben nyilvános bűnvallásnak lehetünk a 

tanúi. Az efezusi hívőknek voltak olyan megkötözöttségeik, 

amelyeket még nem tettek le az Úr elé. Ezek olyan üzelmek és 

mesterkedések voltak, amelyek még több szállal oda kötötték 

az okkult, ördögi dolgokhoz. Ezekről nem szeretnék sokat be-

szélni, mert korábban már hallottunk erről tanítást (2017. nov-

ember 12. „Kinek nyitsz ajtót?” és 2019. március 10. 

„Mivel vállalsz közösséget?”), annyi azért bizonyos, hogy 

olyat tettek, olyan megtűrt bűnök voltak az életükben, ami 

visszahúzta őket a Krisztussal való közösségben. Márpedig a 
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hívő ember nem kötődhet olyan dolgokhoz, melyek nem az 

Úréi. Nem vállalhat olyan dolgokkal közösséget, melyek nem 

az Úrtól vannak. Nem köthet kompromisszumot, nem lehet 

engedékeny, nem felelhet meg semmilyen elvárásnak, ami a 

bűn útján tartaná. Arról olvashatunk, hogy Pál 2 éven keresztül 

hűségesen hirdette az Igét, tanította az embereket és „Isten 

nem mindennapi csodákat tett Pál keze által.” Az evangélium 

pedig nem csupán szíveket nyitott meg, hanem olyan mély bű-

nöket, okkult praktikákat is leleplezett a Szentlélek által, hogy 

hívők jöttek és vallották meg bűneiket, mert megláttatta velük 

a Szentlélek, hogy hívő emberek ilyet nem tehetnek, utálatos 

dolgok ezek Őelőtte. Varázskönyveik voltak, varázspraktiká-

kat gyakoroltak, azt gondolták, hogy ezek megférnek egymás 

mellett. Isten Igéje azonban világossá tette számukra, hogy 

(17. dia) az sem mindegy, hogy mi van a szívükben, az sem 

mindegy, hogy mit csinálnak, hogyan élnek, és az sem mind-

egy, hogy mik vannak a könyvespolcaikon. Azt gondolták, 

megférnek az szívben az isteni és az ördögi dolgok, a hétköz-

napi istentelen élet és a vasárnapi keresztyénség, megfér egy-

más mellett a polcon a biblia és más varázskönyvek. Ezek nem 

férnek meg egymás mellett. Egymást kizáró tényezők! Ezt ér-

tették meg az efezusiak és ennek olyan komoly következmé-

nyei lettek, mert a hívő ember életében, amikor valaki megért 

valamit az Igéből, annak következményei vannak, a megértést 

követi tett is, hogy összehordták a könyveiket és elégették 

azokat. Nem csak a bűnt kell magunk mögött felégetni, hanem 

azt az utat is, ami bele visz. Hatalmas értéket képviselt, hiszen 

Lukács szerint 50 000 ezüstpénz volt az értéke, ami abban az 

időben különösen nagy értékkel bírt. Viszonyításképen 1 nap-

számosnak egy napi bére volt 1 ezüstpénz. Ez azt jelenti, hogy 

50 000 napszámos egy napi bére volt ez. Azonban amikor va-

laki Krisztussal összeköti az életét, akkor átértékelődnek a 

dolgok. Ami eddig 50 000 ezüstpénzt ért, most értéktelen tűz-

revaló. Erre írja Pál apostol (18. dia): „7Ellenben azt, ami ne-

kem nyereség volt, kárnak ítéltem a Krisztusért. 8Sőt most 

is kárnak ítélek mindent Krisztus Jézus, az én Uram isme-
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retének páratlan nagyságáért. Őérte kárba veszni hagy-

tam, és szemétnek ítélek mindent, hogy Krisztust megnyer-

jem.” Fil 3,7-8. Olyasvalami, amiért nemrég talán a fél vagyo-

nát vagy még többet odaadott valaki, olyan értéktelen, sőt ter-

hes lett, hogy egyszerűen eldobja. Az igazi megtérés olyan ár-

zuhanást tud előidézni az ember életében, amilyet semmi más 

a világon. Azok a könyvek, amelyek megmérgezik a képzele-

tünket, minden érzékiségük és lebilincselő izgalmasságuk elle-

nére sem érnek egy fabatkát sem. Emlékszem, fiatal korom-

ban, már hívőként rengetek Leslie L. Lawrence (Lőrincz L. 

László) könyvet olvastam. S rá kellett jönnöm, hogy a lebilin-

cselő történetek mögött ördögi, félelmet keltő dolgok vannak, 

így kiiktattam az életemből ezeket a könyveket. Szeretettel 

hadd mondjam nektek azt, nem mindegy, mit olvastok. Sajnos 

keresztyéni körökben is egyre elterjedtebb a Harry Potter 

könyvek, ami tele van okkult dolgokkal, félelmetes történé-

sekkel. Óvjátok gyermekeiteket, mert ezek akarva-akaratlanul 

hatnak gyermekeitekre, a ti és az ő lelkeitekre. Ne olvassatok 

ilyet. Nem az olvasás ellen vagyok, hiszen én is igyekszem 

nagyon sokat olvasni, szeretek is, de higgyétek el, minden ol-

vasmány, minden könyv lelkisége  hat az ember szívére, lelké-

re és ezért nem mindegy, mi a tartalom. A Bibliának minden 

lapja megfizethetetlen értékké válik és boldog az, aki ezt az 

átértékelődést átélte. És nem arról van szó, hogy a Biblián kí-

vül mást ne olvashatnak az ember. Természetesen olvasson, 

bár a Biblia a legdrágább, legnagyobb kincsünk, de igen is ol-

vassunk mást, de a tartalmat szűrjük meg, mert minden hat a 

lelkünkre. 

Az efezusiak megértették ezt a különbséget, ezért hozták 

azt a radikális döntést, hogy (19. dia) „19Sokan, akik varázs-

lással foglalkoztak, összehordták könyveiket, és mindenki 

szeme láttára elégették.”. A (20. dia) „mindenki szeme lát-

tára” pedig azt jelenti, hogy mindenki előtt felvállalták a 

Krisztushoz való tartozásukat, döntésüket, a múlt, a bűn, az 

okkult dolgok teljes felszámolását az életükben. Ezeket a dön-

téseket pedig mindig hiteles élet követi, amire felfigyelnek 
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emberek. Ezért lett ennek az a komoly következménye 

Efezusban és azon a vidéken, hogy (21. dia) 20Így az Úr ereje 

által az ige hatalmasan terjedt és megerősödött.”  A hiteles 

élet, a Krisztushoz való tartozás mindig vonzó lesz az emberek 

számára. 

A napokban olvastam egy nagyon lebilincselő cikket ar-

ról, hogy a világ keresztyénsége milyen mértékben és draszti-

kusan csökkent az elmúlt évtizedekben. Hadd idézzek belőle: 

(22. dia) „Az episzkopális egyházban a hatvanas évek köze-

pén látott 3,4 milliós csúcsról a kilencvenes évek elejére 2,4 

millióra csökkent a taglétszám, és 2019-ben már csak 1,6 mil-

lió regisztrált tagja volt. A hagyományos vonalhoz tartozó 

presbiteriánus egyháznak 1965-ben 4,25 millió tagja volt, 

2000-ben azonban már csak 2,5 millió, 2020-ban pedig 

mindössze 1,25 millió. A többi nagy felekezet nagyjából ha-

sonlóan meredek visszaesést tapasztalt.” Ulrich Parzany evan-

gélikus lelkész Németországban drámai adatokat közölt a kuta-

tásában (23. dia): „1990-ben Németországban az EKD kötelé-

kébe tartozó különféle tartományi egyházaknak összesen 29 

422 ezer tagja volt. Ez a német lakosság 36,9 százaléka. 2015- 

re ez a szám 22 272 ezerre csökkent, amely a lakosság 27,1 

százalékát teszi ki. A 22 millió evangélikusnak viszont csak a 

4 százaléka látogatja vasárnaponként az istentiszteleteket. A 

16 és 29 éves kor közötti evangélikusoknak csak az 1 százalé-

ka jár rendszeresen istentiszteletekre. 1” 

 Azonban nem mindenhol tapasztalható csökkenés – 

folytatódik a cikk – (24. dia) „Kelley először is rámutatott ar-

ra a tényre, hogy nem minden vallási közösség fogyatkozik – 

vannak, amelyek növekednek, és ez utóbbiak teológiailag és 

etikájukat tekintve szinte kivétel nélkül konzervatív közössé-

gek.” Ott van növekedés, ahol komolyan veszik Isten Igéjét és 

meg is élik a mindennapokban. Ahol komolyan veszik, hogy 

az életváltozással körülményváltozás is jár. És nem adják fel a 

 
1 https://www.reformatus.hu/egyhazunk/hirek/helyzetkepek-a-protestans-keresztyensegrol-eszak-amerikaban-

es-europaban/?fbclid=IwAR1EaVY0wbdhRqtJ5oL6OX7ul4L_3dBbCUmJJGR2NYnvV3rcpE1GlgbUYrQ 
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Szentírás tekintélyét, nem kérdőjelezik meg mindazt, ami ben-

ne van, hanem hiszik és vallják Isten kijelentett drága Igéjét.  

Ilyen csodákat lehet át – és megélni, amikor valaki ko-

molyan veszi Jézus Krisztust, áldássá válik a környezetében és 

az hat másokra is, mert a hit hat. Így hatott Efezusra is Pál és 

hatottak az efezusiak is a környezetükre. Adja az Úr, hogy így 

tudjunk mi is hatni másokra, hogy (25. dia) terjedhessen az Úr 

Igéje itt Kálmánházán, Mandabokorban egyaránt. 

 

       Ámen! 


